
2222 ÖNTÉSZET

2008 júliusában a Debreceni Köztemetõ-
ben szétvágták és ellopták Sesztina Já-
nosné, Bészler Susánna öntöttvas sírem-
lékét.

A síremléket a vaskereskedõ Sesztina-
cég alapítója feleségének emlékére állí-
tották 1836-ban, aki maga is vaskereske-
dõ családból származott. A síremlék egy-
idõs Csokonai öntöttvas emlékgúlájával,
egyszerre hozatta õket Sesztina János
vaskereskedõ a mûvészi öntöttvas mûve-
ket készítõ, híres ungvári (turjaremetei)
vasgyárból. A síremlék a mûvészi kivitelû
Sesztina-kriptával és a mellette elhelye-
zett régebbi, szintén a Sesztina családhoz
kapcsolódó síremlékekkel együtt Debre-
cen történetének több mint 170 évét tes-
tesíti meg.

A Sesztina család komoly szerepet vitt
Debrecen városában, minden erejükkel a
fejlõdést segítették az elmúlt évszázadok-
ban. A vas nagy- és kiskereskedelem fel-
lendítésén kívül az István Gõzmalom,
több gyár és mûhely létrehozásában és
mûködtetésében döntõ szerepet játszot-
tak. Támogatták a magyar vállalkozókat,
meghatározó szerepük volt a Déri Múzeum
alapításában és mûködtetésében, a Deb-
receni Kereskedõ Társulatban, a Debrece-
ni Köztemetõ felállításában. A Sesztina
család leszármazottai országos viszony-
latban is jól használták tehetségüket az
évszázadok során mindmáig.

A család képviselõje az ellopott sírem-
lék elõkerítéséhez segítséget kért a rend-
õrségen kívül a család történetével szoro-
san összekapcsolódó szervezetektõl, Deb-
recen polgármesterétõl, a Debreceni Ke-
reskedelmi és Iparkamara elnökétõl, a
Hajdú-Bihar megyei múzeumok, ill. a Déri
Múzeum igazgatójától és a debreceni
Rotary Club elnökétõl, hogy hatókörükben
tegyenek meg mindent, részben a sírem-
lék elõkerítéséért, részben az esetleges
további hasonló esetek megelõzése érde-
kében. A Debreceni Köztemetõt üzemelte-
tõ AKSD Kft. is mindent megtett a sírem-
lék elõkerítéséért és a nagy kiterjedésû,
mintegy 60 hektáros köztemetõ védelmé-
nek erõsítéséért.

Az azonnali lépések és a rendõrség, az
említett szervezetek és a lakosság együtt-

mûködése eredményeként elõkerült a sír-
emlék alsó részének öntvénye, s fényké-
pek alapján lehetõvé vált a restaurálás és
a visszaállítás (1. kép).

A síremléket 2009. május 29-én avat-
ták fel eredeti helyén. Nagybákay Kriszti-
na, a család leszármazottja mondott ün-
nepi beszédet, köszönetet mondva mind-
azoknak, akik segítettek a visszaállítás-
ban. Megköszönte Pusztai Lászlónak, a
Magyar öntöttvasmûvesség c. könyv írójá-
nak, Lengyelné Kiss Katalin múzeumigaz-
gatónak és a helybéli Illyés Mihály öntött-
vas gyûjtõnek értékes útmutatásait,
Kõfalusi Györgynek, az ózdi öntöde igaz-
gatójának a szállításban nyújtott segítsé-
gét. Azoknak is köszönetét fejezte ki, akik
segítettek a keresésben, s felfedezték a
síremlék fõdarabját egy hulladéktelepen,
valamint azoknak a szervezeteknek és
személyeknek, akik anyagilag is hozzájá-
rultak a helyreállítás költségeihez.

�Ez az öntöttvas kocka és gúla, a maga
súlyos és tiszteletet parancsoló megjele-
nésével hivatott volt a mély gyász, a vesz-
teség kifejezésére, mely a családot a csa-
ládanya távozásával érte.

Számunkra most más jelentõsége is
van. A síremlék megrongálója milliós kárt
okozott, noha a vasanyag eladásával ösz-
szesen 21 ezer forinthoz jutott. A helyre-
hozás több mint egymillió forintba került,
a síremlék eszmei értéke pedig koránál
fogva ennél sokkal több volt. A közösség-
nek az ilyen tolvajlásokból mérhetetlen
kára van, a tolvajnak pedig csak egy-két
napi élethez futhatta belõle.

Mégis, mindannyiunknak van valami
haszna ebbõl a szomorú káreseménybõl.
Számunkra a visszaállítás története pél-
dát mutat akár a minket is sújtó hazai és
nemzetközi eredetû válság következmé-
nyeinek leküzdéséhez. Mert ez a visszaál-
lítás a mai idõkben oly ritka széleskörû
együttmûködés eredményeként történt, a
leszármazottak, mintegy 50 család, és a
barátok, eddig nem ismert új ismerõsök,
tisztességes, segítõkész emberek együtt-
mûködése kiválóan mûködött.

Büszke vagyok családtagjainkra, a
Sesztina leszármazottakra, a Nagybákay,
Münnich, Boross Tóby, Szentgyörgyvölgyi,

Bárczay, Kemény Beke, Kovács, Török,
Husztik, Szilágyi, Cserháti családokra és
gyermekeikre, akik közös akarattal áldoz-
tak a visszaállításra. Kegyelettel õrzik
õseik emlékét, megbecsülik az õseik által
emelt emlékmûveket, a szép kézmûves
munkát, és ismerik az együttmûködést,
mint a siker titkát.�

A hiányzó lapok öntését és a restaurá-
lást a szlovákiai kuntaplócai (ma Kunová
Teplica) SMZ öntödéjében végezték. A fel-
újított síremlék a 2. képen látható.
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11.. kkéépp.. A hulladéktelepenmegtalált táblarész.
Felirata: Emelték kesergõ Férje Sesztina János és
gyermeki Lajos, Károly, Terezia és Amalia. 1836.

22.. kkéépp.. A felavatásra váró öntöttvas sírem-
lék. Felirata: Nemes Nemzetes Bészler Susánna
Asszonynak ki született 1796. Megholt 1835.


